



榮譽社會科學博士費孝通教授讚辭

費孝通教授是馳譽國際的知名社會學及人類學大師，亦為我國社會學及人類學的先驅，原籍江蘇吳江。其父親費璞安先生曾任江蘇「視學」，並在家鄉開設新式中學；而母親楊紹蘭女士則為創辦「蒙養院」的婦女界先進。費教授幼承庭訓，飽涵書香，故成長後矢志求進，發奮圖強，終於成為承先啟後、名滿士林的學界翹楚。

費孝通教授先後肄業於東吳大學、燕京大學及清華大學研究生院。一九三五年，應廣西省政府之邀，赴大瑤山從事「特種民族」研究，調查所得與王同惠合著成《花籃瑤社會組織》一書。一九三六年負笈英倫，師從知名學者馬林諾斯基教授，並以太湖東南岸開弦弓村有關資料撰寫論文，後編輯出版，即為膾炙人口的《江村經濟》。一九三八年，費教授獲倫敦大學哲學博士學位，旋即返國，出任雲南大學社會學系教授，並成立與燕京大學協作的社會學研究室，領導一群年輕有為的學者，專注於農村、工廠、少數民族區等各類社區的實地考察，在艱苦困乏的環境下，充份發揮了敬業樂業、自強不息的魁閣精神，並為日後博大精深的學術體系，奠定了紮實的基礎；而當時的研究成果，也合成《雲南三村》一書，於九零年結集出版，成為不可或缺的寶貴資料。

一九四三年，應美總統羅斯福之邀，費教授初訪美國。四四年返國，重回學府，先後撰寫《鄉土中國》及《生育制度》兩書，前者深入淺出，雅俗共賞；後者則見解精闢，影響深遠。兩書自出版以來，風行一時，成為研究中國經濟、社會及文化者必讀之選。一九五零年起，費教授全神貫注於少數民族事務，五二年出任中央民族學院副院長及教授，一九五七年，重訪江村，再倡農村副業及鄉土工業的主張，為日後新中國的經濟發展，提供了宏觀可行的藍圖。

一九七八年，文革結束，費孝通教授出任中國社會科學院民族研究所副所長。七九年出掌中國社會學研究會，並任北京大學社會學教授，八零年則出任中國社會科學院社會學研究所所長，為學科重建而勞心勞力，全力以赴。八零年重訪美國，在丹佛接受國際應用人類學會馬林諾斯基獎。嗣後更得獎無數，包括英國及愛爾蘭皇家人類學會赫胥黎紀念獎、美國不列顛百科全書獎、日本福岡亞洲文化大獎、霍英東獎及國家社會科學基金會特別榮譽獎等，並榮獲香港大學榮譽文學博士及澳門東亞大學榮譽社會科學博士銜，以及英國倫敦大學經濟政治學院院士銜。費教授於社會學、人類學方面之貢獻，成就卓越，名聞遐邇，而所獲之榮譽，的確是眾望所歸，當之無愧。

費孝通教授畢生志在富民，皓首不移。其學術生涯綿延恆久，豐盛多采。以時計，則兢兢業業，長逾六十載；以質計，則枝葉繁茂，範圍廣闊，自「花籃瑤」時



代迄今，一則推行鄉鎮企業，行行重行行，從研究農村進入小城鎮，從小城鎮進入中小城市，再至以大中城市為中心的經濟區域；一則專研少數民族，倡導中華民族的多元一體格局，並腳踏實地，胸懷全局，提出不同民族乃至不同國家之間共存共榮的主張，從而為廿一世紀世界大同的前景，開展出樂觀積極，充滿希望的新貌。

費教授自十七歲起，已立下宏願，在有生之年，要將值得之事，隨處記出，以惠後人，如今費老已屆九秩華誕，仍然筆耕不輟，揮灑自如。觀其一生，踏遍青山，奔波不停，「走一趟，寫一篇」，真所謂行萬里路，著萬卷書。而不論信手拈來之隨筆小品，或殫精竭慮的學術專著，皆才思敏捷，文采照人。研其要訣，費老坦言學術研究絕非枯燥乏味，寫作若可超脫窠臼，不落俗套，則下筆自能行雲流水，瀟脫自然，一如東坡。

費老為人坦率懇摯，和藹可親，雖然德高望重，位尊譽隆，曾任中國人民政治協商會議副主席、中國人民代表大會常務委員會副委員長及香港特別行政區基本法起草委員會副主任，現任中國民主同盟中央委員會名譽主席等要職，但平易近人，虛懷若谷，自稱其學術成就來自草根，源於泥土。一生以「熱情、智慧、責任、勞動」與鄉土融為一體，為富國強民的宏願而篳路藍縷，無悔無愆，終於走出了一條始則崎嶇漫長，繼而豁然開朗的康莊大道。

費孝通教授的過人之處，在於其暢若奔泉，永不枯涸的生命力與創造力。費教授認為做人必須要有目的，要有衝勁，才不至渾渾噩噩，虛耗一生，因此，畢生以赤誠之心，為求學創業而勤於探索，勇於創新；為富國強民而矢志不移，百折不撓。這種勇往直前，永不言倦的獻身精神，可感可佩。費教授認為生命有限，但文化不死，因此在《九十新語》中，慨然道出思想必須超前、文化應有方向的心聲。

費教授與香港中文大學素有淵源，自八十年代起，即多次來訪，主持學術研討及促進文化交流。一九八三年中大創校二十週年，舉辦「現代化與中國文化研討會」，費教授應邀與會。一九八八年中大創校廿五週年紀念，舉辦「泰納講座」，費教授專誠蒞臨主持。一九九四年，費教授出任逸夫書院邵逸夫爵士傑出訪問學人；一九九八年，則應中大崇基學院及社會學系邀請，以崇基學院訪問學人及王寬誠基金會訪問學人名義，到校講學。多年來，對中大社會學系及人類學系之發展，更鼎力匡助，貢獻良多。校長先生，費孝通教授畢生足迹遍天下，筆迹澤人間，心迹照寰宇，如此一位學界前輩、社會棟樑，不但才學超卓，成就斐然，而且造福人群，功在社稷。本人謹恭請校長先生頒授榮譽社會科學博士學位予費孝通教授。